
作为财务或企业老板，在工作中偶尔会遇到转让公司股权的问题，很多人反

映在计算转让股权需要缴纳的个税时，很让人头疼。我们今天就来讲一讲股权转

让涉及到的个税问题。

股权转让，简单来说就是股东把自己持有的公司股权或股份转让给他人的行

为。

大家都知道，转让股权是要交个税的，那具体要交多少呢？怎么计算？下面

我们一起来看看相关规定。

01股权转让个税计算方法

根据我国的个税法，自然人股东取得股权转让所得，应按“财产转让所得”项目缴

纳个税。简单来说，财产转让所得为转让的收入减去财产原值与合理费用后的余

额，适用 20%的比例税率。

即应纳税所得额=转让收入-（原值+合理税费）

个税=应纳税所得额*20%

从上述公式可以看出，要想得出个税金额，首先得知道转让收入即转让价格和原

值分别是多少。

提示：转让价格涉及到外币的，按结算日(合同约定的支付日)当天的人民币汇率

中间价格折算成人民币，确定应纳税所得额。

02如何确定转让价格？

转让价格是指转让股权所收到的对价，包括现金、实物、有价证券和其他形式的

经济利益。

也许很多卖家朋友在想，根据上述的公式，那我把转让价格定低一点，这样应纳

税所得额不就少了吗？应纳税所得额少了，那个税也就交得少了呀！



政府早已想好办法堵住此漏洞了，根据规定，股权转让的定价无正当理由不得低

于以下几种情形：

(一)股权转让价格低于该股权对应的净资产（所有者权益）份额的：

比如 A公司账面净资产（所有者权益）为 100万，B股东持有 80%，那 B 股东百

分百转让所持有的股份，定价不得低于 100*80%=80万。

(二）股权转让价格低于原投资成本的：

比如 B股东初始投资支付的现金和税费合计 100 万，那 B 股东转让其所持有的股

份时，不得低于 100万。

(三）不得低于其他类似的情况(此处不再列举)。

说到这里，有些卖家朋友可能又会问，我转给我的配偶、父母、子女，价格定低

一点，甚至无偿转让给他们，行不行？

行！

根据政策，这种情况不视为无正当理由的明显偏低。

03如何确定原值与合理税费？

转让价格确定了，那原值税费又要怎么确定呢？

根据原股权的取得方式，大致为分以下几种情况：

1、 现金出资方式取得：按实际出资额加上和股权直接相关的合理税确定原值。

即:原值=出资金额+税费

因为现在的出资都是认缴制，经常会出现认缴额和实际出资额不一致的情况，比

如张三认缴出资金额 100万，实际出资 50万，那在确定转让原值时只能按 50

万来确定。

极端的情况，如果张三未实际出资，即出资金额为 0 元，那原值即为 0，这样张

三的应纳税所得额=转让价格-合理税费。



2、 非货币性资产方式(比如房车专利)取得：按照原税局认可或核定的价格和取

得股权直接相关的合理税费之和确认股权原值。

即：原值=税局核定价格+税费

这种情况下，税局一般会评估转让价格，如果税局觉得转让价格偏低，会核定一

个价格。

3、 从父母直系亲属无偿取得：按取得时相关的税费加与原持有人的股权原值之

和确认股权原值。

即：原值=税费+原持有人的原值（原赠与人）

4、 其他情形，此处不在列举。

可能有些卖家朋友又会问了，当时我取得股权时的相关单据凭证已经弄丢了，怎

么办？不用担心，政府会帮你重新核定确定！

04什么时候交个税？

根据规定，纳税人应当在股权转让协议合同签订或受让方已支付或部分支付股权

转让价款的次月 15日内申报纳税。

05税费在哪里交？

被投资企业所在地税务机关，即转让哪家公司的股权，就在哪家的公司主管税务

机关申报缴纳。

06合理税费指的是什么？

主要是指印花税，税率是万分之二点五，假如张三转让股权所得 100万，那印花

税就是 250元。

在这里提醒大家，除了个税，印花税也要及时去申报缴纳。



07股权转让中需要注意的坑

1、 股东转让股权并完成工商登记变更，即使没有收到转让款，也要及时进行个

税申报和缴纳；

2、 股东解除原股权转让合同，并收回转让的股权，向税局申请返还个税，税局

是不支持的。且收回原转让股权，视为另一次的股权转让行为，也是需要缴税的；

3、 转让方个人因受让方个人未在规定期限支付价款而取得的违约，也是要交个

税的；


